

Информационно – аналитический отчёт о работе Центра добровольческого движения РА «Волонтёры культуры» за 2021 год

Центр добровольческого движения Республики Адыгея основан на базе Адыгейского республиканского колледжа искусств им. У.Х. Тхабисимова в декабре 2017 г. по инициативе Министерства культуры Республики Адыгея и в рамках исполнения Указа Президента «О проведении в Российской Федерации года добровольца (волонтёра)».

Главная цель сообщества - создать комфортные условия для развития созидательных инициатив участников, направленных на сохранение, поиск и преумножение культурных ценностей нашей страны и региона, способствующих развитию человека из индивида в личность!

Волонтеры культуры Республики Адыгея - это большая команда единомышленников, состоящая из сотрудников, студентов и подведомственных учреждений культуры Республики Адыгея. Сфера деятельности Центра постоянно расширяется. Одна из главных задач волонтеров - реализация социально-культурных проектов и участие в них в качестве ведущих, артистов-аниматоров, экскурсоводов, сопровождающих гостей и лиц с ОВЗ.

С января по декабрь 2021 года Центр принял участие в реализации проекта «Бережливое правительство», главной целью которого стало «Увеличение количества волонтеров, вовлеченных в программу «Волонтеры культуры» и зарегистрированных в базе данных «Волонтеры культуры» в ЕИС «Добро.ру». Таким образом, команда увеличила показатели от 78 до 150 волонтеров (декабрь 2021 г.).

В прошлом году мы официально вошли в состав Всероссийского общественного движения «Волонтёры культуры», что открыло для нас новые возможности. Благодаря коммуникации с федеральными координаторами представители Волонтеров культуры Республики Адыгея стали участниками следующих мероприятий:

- Молодёжный лагерь «Самолва» в Псковской области (1в.);
- Площадка #МЫВМЕСТЕ на фестивале «Таврида-АРТ» в Республике Крым (2в.);
- Международный лагерь волонтеров культуры в Республике Башкортостан (2 в.);

- Международный форум волонтеров #МЫВМЕСТЕ в городе Москва (1в.).

На площадке последнего в рамках стенда сообщества «Волонтёры культуры» был представлен проект Волонтеров культуры г. Майкопа «Детство без границ», направленный на работу с детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Также в рамках взаимодействия Центра с Сообществом было реализовано 2 флагманских проекта на территории Республики Адыгея - «Лаборатория успеха» (100 в.) и «Рисунки на здоровье» (26 в.).

«Лаборатория успеха» - проект, направленный на помощь в прохождении психолого-педагогической реабилитации людей, находящихся в трудной жизненной ситуации, с помощью арт - терапевтических мастер-классов в техниках «Эбру», «Рисование песком», «Флюид арт» и «Алкогольные чернила». В инициативе приняли участие 100 волонтеров Центра, которые в процессе реализации проводили мастер-классы для людей с ограниченными возможностями здоровья.

«Рисунки на здоровье» - это серия арт-объектов на стенах больниц и детских поликлиник по России, нуждающихся в реконструкции фасада. В рамках этого проекта был создан арт-объект «Сказочный лес в отражении времени» на территории Адыгейской республиканской детской клинической больницы.

Ещё одним взаимодействием между региональным и федеральным сообществом «Волонтёры культуры» было участие в 2 Всероссийских акциях:

- «Всероссийский день заботы о памятниках истории и культуры» (50 в.) на территории Республики Адыгея состоялся 16 апреля, на два дня раньше официальной даты, в связи с погодными условиями. Волонтеры культуры Республики Адыгея совместно с Управлением по охране и использованию объектов культурного наследия Республики Адыгея отправились в поселок Усть-Сахрай для очистки доступных дольменов (Усть-Сахрайская дольменная группа) от зарослей, падежа и сухостоя.

- Акция «Декламируй» (15 в.) прошла на базе Адыгейской республиканской юношеской библиотеки 7 июня. В мероприятии приняли участие ученики Театрального отделения ДШИ №1, сотрудники библиотеки, артисты Русского государственного драматического театра РА имени А.С.

Пушкина и Национального театра РА имени И.С. Цея, которые декламировали произведения А.С. Пушкина и стихотворения собственного сочинения на камеру. Далее видеоролики были размещены в социальной сети Instagram на официальных аккаунтах вышеперечисленных организаций, что позволило охватить онлайн-аудиторию в количестве 1150 зрителей.

Особенно выделим встречу культурных волонтеров Адыгеи в гостях у коллег из Санкт-Петербурга, организованную региональными координаторами по устной договорённости в июне. Добровольцы Питера встретили нас и провели экскурсию, организовали пикник. Этот формат взаимодействия демонстрирует положительный эффект работы сообщества внутри страны без участия административных ресурсов.

В целях развития региональной программы «Волонтеры культуры» федерального проекта «Создание условий для реализации творческого потенциала нации» («Творческие люди») национального проекта «Культура» Центр добровольческого движения РА «Волонтеры культуры» реализует собственные проекты, а также проводит тематические акции и мероприятия социально-культурного направления – в общей сложности 69 мероприятий.

За прошлый год команда реализовала 8 полноценных авторских проектов, в том числе «онлайн» (волонтерская деятельность с учётом эпидобстановки):

«УДИВИТЕЛЬНЫЕ ДЕТИ» (региональный&онлайн) - цикл прямых эфиров в социальной сети Instagram с талантливыми и многопрофильными учениками Детских школ искусств Республики Адыгея. Проведено 3 мероприятия с уникальными учениками ДШИ №1 г. Майкопа и ДШИ п. Тульского, а также с солистами хореографического ансамбля «Зори Майкопа». Последний эфир был посвящен знакомству с традициями и обычаями Республики Адыгея в День народного единства. Прямой эфир транслировался на платформе PRO.Культура.РФ (6 в.);

«Улыбка» (локальный&офлайн) – фото-проект по созданию быстрых фотографий на праздничных тематических локациях. Презентация проекта состоялась на региональном празднике «День работника культуры 2021», где каждый гость ушёл домой с распечатанной фотографией на руках. 2 мероприятие прошло на Первом региональном фестивале волонтеров культуры Республики Адыгея «Мы-культура» в декабре (12 в.);

«Арт-передвижники» (региональный&офлайн) - цикл мини-концертов на площадках общеобразовательных школ, подготовленный совместными

силами Детских школ искусств и волонтеров Адыгейского республиканского колледжа искусств имени У.Х.Тхабисимова. Удалось организовать 2 концерта с учениками ДШИ №1 города Майкопа для школьников 15 общеобразовательной школы и с ДШИ п. Каменноостского для подопечных летнего оздоровительного лагеря «Лань». В рамках концертной программы зрителям рассказали о деятельности сообщества «Волонтёры культуры» (45 в.);

«Философия культуры» (региональный&онлайн) - цикл прямых эфиров в социальной сети Instagram с деятелями культуры Республики Адыгея, раскрывающими многогранность и глубину понятия сферы культуры в нашем регионе. Гостями проекта стали: Юрий Махмудович Сташ - художник-модельер, заслуженный работник культуры Адыгеи, обладатель Государственной премии Республики Адыгея (2005 г.) и Премии республиканской общественной организации «Лига мира» и Исхак Шумафович Машбаш - Герой Труда Российской Федерации, Народный писатель Адыгеи, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии (50 в.);

«Детство без границ» (городской&офлайн) – цикл творческих занятий с детьми с ограниченными возможностями здоровья. Это самый прогрессирующий проект 2021 года, который был отмечен на Международном форуме #МЫВМЕСТЕ. Более 10 занятий интегрировались в работу с АНО «Инклюзивный центр «Вместе со всеми», это взаимодействие было построено при пересечении деятельности на платформах нескольких проектах сообщества «Волонтёры культуры». Кульминацией работы стал творческий номер участника с ОВЗ и ученицы ДШИ №1 города Майкопа, посвященный Великой Отечественной войне «Баллада о матери» (15 в.);

«Через творчество к радости» (локальный&офлайн) - цикл мероприятий для детей и подростков, находящихся на попечении социального приюта «Очаг». Этот проект был создан в соавторстве с выпускницами колледжа искусств, которые прошли свой путь волонтера вместе с Центром добровольческого движения с первого курса. Совместно с Ледовой ареной «Оштен» было проведено 1 мероприятие в рамках Всероссийской акции «Новый год в каждый дом». Дети из приюта прокатились первый раз на коньках в сопровождении волонтеров и стали зрителями концертной программы, организованной студентами АРКИ им. У.Х. Тхабисимова (20 в.);

«Творческие номера социальной направленности» (локальный&офлайн/онлайн) - это серия уникальных вокальных,

хореографических или вокально-хореографических постановок совместно с ДШИ на площадках региона, посвященных отдельным социальным темам. Первой инициативой стал перформанс «Возрождение Самурая» в рамках открытия 1-го регионального фестиваля цветения сакуры «Цветущий сад». Здесь было представлено таинство восточно-азиатской культуры. Вторым проектом стал вокально-хореографический номер «Мы за мир!», посвященный участникам Великой Отечественной войны. Видеоклип был размещен 9 мая на цифровой платформе ГТРК «Адыгея». Третий номер «Зелёная карета» объединил нас с сообществом инвалидов колясочников Республики Адыгея, председатель организации совместно с дочкой приняла участие в творческой постановке, которая была презентована на фестивале «Мы-культура» (50 в.);

«Первый региональный фестиваль волонтеров культуры «Мы - культура» (региональный&офлайн/онлайн) - мероприятие, посвященное Дню добровольца (волонтера), состоялось на площадке Районного Дома культуры Красногвардейского района и объединило 7 команд волонтеров культуры из 5 муниципальных образований Республики Адыгея. Это первый самостоятельный опыт проведения такого формата мероприятий сообществом, который оставил только положительные отзывы от гостей и участников. Из-за сложной эпидобстановки в одном из районов, команда приняла участие в дистанционном формате. (50 в.).

Сегодня мы продолжаем развивать и расширять добровольческую деятельность во всех муниципальных образованиях благодаря проекту «Культурная АдыгеЯ» - эта площадка стала трамплином для первой волны участников, отправившихся в самостоятельную жизнь с базой культурных ценностей, которые мы развили в процессе созидательной деятельности. А одноименная платформа в социальной сети Instagram (@azbuka_01 – 992 подписчика) и ВКонтакте (@azbuka_01 – 4700 подписчиков) стала визитной карточкой Центра добровольческого движения РА «Волонтеры культуры», сообщества и Министерства культуры Республики Адыгея.

Помимо авторских проектов, волонтеры принимаю участие в тематических акциях, таких как:

- Акция, посвященная Всемирному дню информации об аутизме. Привлечение внимания горожан к данной теме, используя раздаточный материал в виде информационных листовок и воздушных шариков (7 в.);

- Акция по сбору и передаче продуктов питания и вещей для бездомных животных «Добрые будки». Организация информационно-

просветительской работы и привлечение внимания общественности к данной теме (10 в.);

- Видеофлешмоб «ВОСТОК1. ГАГАРИН. ПОЕХАЛИ.», посвященный Дню космонавтики (12 в.);

- Акция по уборке могил ветеранов Великой Отечественной войны на городском кладбище (20 в.);

- Всероссийская акция «Георгиевская лента» (5 в.);

- Акция, посвящённая Дню семьи, любви и верности, совместно с Национальной библиотекой и волонтерами ДШИ №1. Запись видеопоздравления (6 в.);

- Субботник в зелёной зоне г. Майкопа рядом с рестораном «Мэздах» совместно с Молодёжкой ОНФ (1 в.);

- Акция по высадке самшита «Сохраним лес» (3 в.).

Важным для сообщества является участие в мероприятиях подведомственных Министерству культуры Республики Адыгея учреждений. В 2021 году мы взаимодействовали с 25-ю организациями, основной формат деятельности – это работа координаторами и ассистентами:

- V Республиканский фестиваль исполнителей произведений композиторов Республики Адыгея (5 в.);

- Всероссийская акция «Библионочь 2021», Дню космонавтики (9 в.);

- Праздничный концерт, посвященный Дню Адыгского флага (10 в.);

- Всероссийская акция «Ночь музеев - 2021» (6 в.);

- XXX Юбилейный Межрегиональный фестиваль казачьей культуры (20 в.);

- Международный фестиваль-конкурс «Звёздочки Адыгеи» (10 в.);

- Участие в мониторинговом совещании по реализации нацпроекта «Культура» в регионах ЮФО с участием замминистра культуры РФ Ольги Яриловой (10 в.).

Центр поощряет своих активистов разными формами: благодарственные письма, предоставление брендированной продукции, проведение тренингов и мастер-классов для волонтеров по творческим направлениям, организация встреч с выдающимися деятелями культуры и искусства, размещение фотографий активных волонтеров на платформе Центра добровольческого движения РА «Волонтеры культуры» и на сайте Министерства культуры Республики Адыгея, организация туристических и экскурсионных поездок для волонтеров по Республике Адыгея и в соседние

регионы, организация участия волонтеров в региональных, окружных и федеральных форумах, предоставление для реализации инициатив волонтеров площадок, подведомственных Министерству культуры Республики Адыгея, посещение волонтерами партнерских непрофильных организаций для проведения досуга, предоставление официальных писем-характеристик на волонтеров для поступления в ССУЗы и ВУЗы.

Прошедший год подарил нам много возможностей, чтобы побудить местных жителей совершать добрые дела. Благодаря увеличению количества инфоповодов в СМИ региона (более 60), посвященных деятельности культурного добровольчества, нам удалось создать позитивный имидж Волонтеров культуры Республики Адыгея внутри региона и за его пределами.

**«Мы хотим, чтобы добрые дела и поступки стали
образом жизни каждого!»**

Директор
АРКИ им. У.Х. Тхабисимова

Руководитель Центра
Добровольческого движения РА
«Волонтеры культуры»



Ш.А.Куфанова

К.В. Каракьян